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	一、党支部书记印霞主持：                                                    
        各位党员我们听工业区领导作区委六届二次全会传达，请大家认真学习。                                                    
二、内容记录：                                                         
        区第六次党代会精心描绘了嘉定未来发展宏伟蓝图。实现目标推进路径，就是要经济发展、产业转型拉长板，社会发展、社会治理补短板，城市发展、新城品质争样板，党要管党、从严治党强保障，坚定不移走好嘉定特色创新发展之路。                                                                     
　　马春雷指出，坚定不移推动经济发展、产业转型拉长板，着力加速区域经济提质增效，核心是有所为有所不为，关键是突出动力转换、效益优先。要在强化科技创新引领中拉长板，重中之重是以科技创新全面推动产业转型，衡量标准是看自主创新产业化的增速和规模，根本举措是营造更加浓厚的“双创”氛围；要在强化区域统筹中拉长板，以准入一把尺、规划一张图、资源一个库、开发一盘棋的“四个一”为核心，牢固树立全区“一盘棋”思想，更加高效利用好有限资源；要在强化政府精准服务中拉长板，把精准服务体现在解决企业问题效率上，体现在强化政策研究和落地见效上，体现在巩固提升实体经济能级上。                        
　　马春雷指出，要全力以赴推动社会发展、社会治理补短板，着力提高区域均衡发展、协调发展水平。“明年补短板的重点工作是拆违和中小河道整治”，要处理好目标导向与过程管理的关系，增强工作实效性；要处理好重点突破和全面推进的关系，增强工作科学性；要处理好抢抓当前和周密谋划的关系，增强工作持续性。此外，还要抓好综合交通管理和食品安全管理工作，突出做好环保督察整改工作，真正提升绿色发展的整体水平。                                              
　　“打造面向未来的新城样板是嘉定的职责所系、使命所在。”马春雷指出，要坚持不懈推动城市发展、新城品质争样板，着力提高区域功能品质美誉度。争样板，功能是核心要素，总的要求是形成独立完善高等级的功能体系，当务之急是加快推进新城核心区产城融合；争样板，管理是有力支撑，既要刚，完善体制机制，确保管理常态长效，也要柔，充分发挥文化文明力量，实现更高水平管理；争样板，乡村是重要拼板，要推动新市镇特色化、差异化发展，大力推进美丽乡村建设。        
　　马春雷强调，要全面推动党要管党、从严治党强保障，为事业发展营造良好政治生态。一方面，要充分发挥各级党委“总揽全局、协调各方”的领导核心作用，充分发挥基层党组织“坚强有力、敢打必胜”的战斗堡垒作用，充分发挥党员干部“忠诚、干净、担当”的先锋模范作用。另一方面，要着力推动全面从严治党主体责任落地生根：落实党委主体责任，谨防“衰减效应”；落实纪委监督责任，谨防“破窗效应”；落实党内各项法规制度，形成“路径依赖正效应”；落实中央八项规定精神，形成自律他律“蝴蝶效应”。                                        
马春雷指出，要在强化“四个意识”中增强抓落实的坚定性，自觉增强政治意识，主动增强大局意识，切实增强核心意识、看齐意识；要在抓细落小中增强抓落实的针对性，确保经济发展取得“开门红”，确保社会治理突出问题得到切实解决，确保民生得到持续改善，全力维护社会和谐稳定；要在加强班子建设中增强抓落实的科学性，更加强调思想到位、工作到位，更加注重全区上下工作协同，进一步增强各方合力，更加注重工作方法，进一步提升工作效率。                     




