
南苑中学2018学年第一学期教导处计划

2018年嘉定教育综合改革承上启下的关键之年，如何对接上海中考改革和高考深化改革方案，如何抓住改革契机，实现弯道超车。在“砺新计划”的推动下，强化抢抓机遇的发展意识，强化敢为人先的创新意识，强化开放合作的系统意识，达成共识和合力，聚焦问题、找准目标、保持定力、落到实处，让深度变革结出丰硕果实，全面提升教育教学质量，提升嘉定百姓对教育的感受度和满意度。
我校围绕学校五年发展规划，根据学校实情，秉持“乐学”理念，深化课程改革，不断完善教学教研管理制度，努力提高教学教研水平，加强教研组建设，提升学校教学质量。

本学期校本研训项目如下：

项目一：强化教学常规，规范教学管理，提高教学质量。

措施1：严格执行课程计划，杜绝挤占常识学科的现象。结合中考改革方案，所有学科全学全考原则，教导处将不定期抽查教师上课情况，严格督促教师自觉按课表上课，严禁私自调课或占课等现象发生，全面提升学生综合素质。
措施2：认真落实教学常规：备课、上课、作业、批改、辅导。本学期强化备课组管理，增加监管力度，确保集体备课质量的实效性。特别是六年级语文、六七八英语、道德与法治、历史学科的备课组活动要加强，在教材更改的情况下，教师们发挥集体的力量，共同研究教材、制定学习单、开展小学科项目研究等等，保证教学工作正常有序进行。本学期备课组内继续开展组内开课听课活动，要求备课组长做好规划及协调工作，安排组内老师上好交流课、其他老师听课、评课，加强备课组建设，提升各年级教学质量。继续“南苑学习单”的使用和改进，六年级语文、六七八英语学习单必须重新设计。其他在原有学习单的基础上做改进，体现学科素养在课堂中的实施，体现中考改革方案中提出的英语口语测试、理化实验操作等环节，教导处每月进行备课情况常规检查并及时反馈。学期末每位教师上交个人最佳学习单，学校评选校“最佳学习单”并给予奖励。本学期每位教师听课节数10节，青年教师听课节数15节。

措施3：切实有效开展教研活动。结合校本研修安排，由教研组组织老师学习有关教育刊物、教育教学专著，观看教学录像等,不断充实和提升自己。教研活动以研究课堂教学的有效性为重点，积极创新教研活动形式，加强集体备课、个案研究，提高教师上课实效；强化个人反思，多研讨、积累成功经验。各教研组要在计划中把本学期主题教研的活动时间、地点、专题内容、主讲人详细列出并切实贯彻落实。每学期不少于4次活动。本学期期末将进行各教研组的展示交流活动，在日常的教研组活动中注重资料的累积等。
措施4：着力做好阶段测试及期中、期末考试的准备、实施、总结工作。根据教育局相关文件，严格执行。在文件范围内，认真落实各学科的出卷、阅卷工作，确保测试正常有序进行，及时做好各个层面质量分析。

项目二：加强校本教研，关注教师成长，促进队伍建设。
措施1：按照教学常规，本学期继续开展骨干教师展示课，依托骨干教师的优势，发挥他们的辐射引领作用，以促进广大教师教育、教学能力的提高，推动学校教学质量的提升。
措施2：为了帮助青年教师、青年班主任尽快适应教学工作、班级管理工作，本学期继续开展师徒结对活动，签订师徒结对协议。师徒要互相听课，特别是徒弟应该主动去听师父的课，主动请教教育教学工作中的问题，争取在教育教学上取得进步与提高。要求师傅要乐于指导徒弟，要不定期听徒弟的课，指出他们存在的不足，帮助他们改进教学方法。学期末评选最佳师徒。

措施3：以校本教研为依托，开展师德教育及实践活动。组织教师学习各种理论知识，请专家作各类思想报告。同时，配合党支部开展专题学习活动，学习师德条例，签订教师师德承诺书。做好十三五期间的教师培训工作，强调教师自身素质的不断提高，促进教师的专业成长。

措施4：根据区“砺新计划”，结合区的各项活动，届时学校制定相关计划、落实相关活动，推广教改经验，促进核心素养落实。

措施5：根据区深化慧雅阅读项目，拓展阅读载体，促进师生“悦读”行动。结合学校语文组和艺术组教师，分别在基础型课程与拓展型课程中开展系列活动。结合“读书节”活动，“小思阅读”平台，开展各项阅读项目，激发阅读兴趣、提高阅读能力。
项目三：课题引领，持续推进学校科研队伍成长

措施1：区级攻关课题《运用STEAM理念建设普通初中科技综合课程的实践研究》的研究。

措施2：关心好区青年课题《初中数学OTO模式的实践研究》课题的开展。区一般课题《基于体育核心素养下的初中运动教育模式开展的可行性研究》的开题工作。校级课题《中学生体质健康与心理健康的相关研究》、《移动端碎片时间视频APP教学转变初中物理学习行为的策略研究》、《利用微视频提高六年级学生数学学习能力的相关研究》的结题。同时开展骨干教师、青年教师的课题申报工作，为2018年度的课题申报做准备。

项目四：特教工作

措施：

1、接受新的随班就读生，要求涉及随班就读生任课老师认真分析个案，填写个训记录，认真做好随班就读生教育教学工作。班主任关心爱护随班生。

2、按照区进修学院要求做好常规工作。

项目五：其它工作

1、科技

措施：（1）OM常规培训。老队员有4个，在七年级中招收了5个学生，上学期跟着训练，充实OM团队。  负责老师：徐萍

（2） 参加市、区科技常规比赛。

2、艺术

措施：美术方面

（1）利用课堂，合理结合校本教材，把美术课与学生生活紧密联系，用所学美术知识装点生活。

（2）积极参加区美术项目活动、教研活动，通过听课评课和研讨提高自身的业务素质。

（3）开展社团活动，辅导各类各级美术比赛：

音乐方面：

（1）加强理论学习，提高科研能力，深入进行校级课题研究。积极参加区、市级音乐教研活动，与教研员以及兄弟学校多交流多沟通。

（2）年底艺术节的相关节目的设计与排练。

3、语文文字：按照上级要求做好常规工作开展语言文字推普活动，主要形式：小队活动，国旗下讲话，黑板报等。

4、劳技：按照区劳技学校的要求进行劳技学习，强调学生的行为规范。

5、中招：认真做好各年级学业考试的相关工作，并认真及时做好中招各项工作。

6、提高拓展课的有效性，期初有计划，教学有教案，期末进行成果展示。根据实际情况设为三类展示形式1表演类；2作品展示类；3小报类

