
南苑中学2019学年第一学期教导处计划
本学期教导处将根据学校办学理念及工作总目标，结合学校实际，以市级督导为契机，提高教学规范管理能力与执行度，深化课堂教学改革，加强学科整合，促进教师队伍的建设，努力提高教学水平。
项目一：严格教学常规，优化过程管理，完善评价方案
措施1：继续加强对执行课程计划的管理

严格执行课程计划，按照规定开足、开齐各类课程，提高教师执行课程计划的意识。本学期继续加强行政巡课与教导处巡课监管，同时规范体育活动课的监管。本学期开始初中综合素质评价平台已经开始运行，目前试运行阶段数据录入是2018年入学的学生，之后会全面铺开，各类数据中包含学生整个初中阶段的修习课程与学业成绩，要求每位老师严格按课表上课，精心备课上好每一节课，全面提升学生的综合素质。
措施2：抓常规，促进管理更加规范

继续加强巡课制度，加强随堂听课的力度，加大对课堂教学的监控力度、对教学基本环节的检查考核。强化教研组备课组管理，做到定时定点，确保教研活动的有效开展以及集体备课质量的实效性。

本学期以市级督导为核心，组织全体教师认真按照调研工具各项指标，逐一修改细化，为市督导做好充足的准备。同时以备课组内常规听评课活动为基础，规范课堂教学，落实教学常规。

措施3：切实开展中考改革项目实践
落实上海市初中综合素质评价信息管理，组织教师、学生进行综合素质评价平台的培训，在试运行阶段熟悉平台操作流程，并及时改进，为综评的全面落实奠定基础。

结合市教委关于道德与法治、历史等改革学科的日常考核等方案，制定学校日常考核操作方案，组织调研、学习、落实，为中考改革的顺利推进做好铺垫。

结合英语口语测试的深入开展，本学期进一步规范口语教学的落实，在区级口语测试基础上，加强日常口语教学的监管，有效结合芝士网与来了网的日常使用，增加期中期末的校级口语规范测试，认真分析数据，改进口语教学。

措施4：着力做好阶段测试及期中、期末考试的准备、实施、总结工作。根据教育局相关文件，严格执行。在文件范围内，认真落实各学科的出卷、阅卷工作，确保测试正常有序进行，及时做好各个层面质量分析。
项目二：加强校本教研，关注教师成长，促进队伍建设。
措施1 ：新一届区级骨干、工业区骨干、校级骨干教师评选在本学期进行， 9、10月份的组内开课建议落实，一为骨干评选做准备，二为督导进行磨课。11月中旬下旬、12月，将进行各类教学评比。同时，结合区教学新秀评选，青年教师也要进行相关的教学评选。因此本学期教学评选覆盖面要扩大，搭建平台，提高专业素养，促进教师队伍的梯队建设。

措施2：为了帮助青年教师、青年班主任尽快适应教学工作、班级管理工作，本学期在以往开展师徒结对活动的基础上，结合区职初教师带教项目、见习期教师基地培训项目，进一步规范带教内容、带教程序以及见习教师基地培训等安排。师徒要互相听课，特别是徒弟应该主动去听师父的课，主动请教教育教学工作中的问题，争取在教育教学上取得进步与提高。要求师傅要乐于指导徒弟，要不定期听徒弟的课，指出他们存在的不足，帮助他们改进教学方法。另外，在科研、论文、区级各类比赛中，希望青年教师抓住机会，不断磨练，快速成长。

措施3：根据区深化慧雅阅读项目，拓展阅读载体，促进师生“悦读”行动。结合学校语文组和艺术组教师，分别在基础型课程与拓展型课程中开展系列活动。结合“读书节”活动，“小思阅读”平台，开展各项阅读项目，激发阅读兴趣。结合语文部编教材的更换，在日常教学中深入开展阅读教学，提高学生阅读能力。
措施4：强化师德修养，塑造良好形象。深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，动员全校上下围绕立德树人这一根本任务，强措施、补短板、提质量，加快推进教育现代化。以《教育法》、《义务教育法》、《教师法》和《中小学教师职业道德规范》为依据，以活动为载体，对教师进行政治思想教育、心理健康教育、法制教育和职业道德教育，使教师树立正确的世界观、人生观、价值观和教师职业观，建立新型的师生关系，强化教师自身修养，塑造良好的教师形象。

措施5：做好“十三五”学分银行平台管理工作。根据师训部统计数据，做好2019年秋季“市级共享课程”培训安排，督促教师完成培训。校级培训在完成了70%学分的基础上，继续做好全体教师的培训，完成最后的30%的学分。做好十月份的特殊学分的申请工作。同时督促高级教师参加师训部组织的网络研修课程。
项目三：课题引领，持续推进学校科研队伍成长
措施1：以重点攻关课题为载体，推动校本课程与教学改革
本学期，重点做好学校的重点攻关课题《运用STEAM理念建设普通初中科技综合课程的实践研究》的中期汇报。每月聘请专家来校指导课程纲要的撰写、改进。构建“螺旋式上升”式的校本STEAM课程体系，编制可供操作的STEAM综合实践课程内容模板。机器人课程、OM即兴题训练课程、魔幻板课程、3D打印课程、航拍课程等作为基础训练科技社团课程。

措施2：保质保量做好各级课题研究工作

区一般课题《基于体育核心素养下的初中运动教育模式开展的可行性研究》和区青年课题《“ARCS动机模型”下初中英语主题式阅读教学实践研究》将在11月份参加区科研室组织的集中结题。组织课题组成员认真做好最后阶段的课题研究工作，收集好相关的研究资料，整理成册。完成课题的结题报告及材料袋的整理工作。
4月份立项的2个区一般课题《比较读帖法对提高中学生书写能力的教学研究》《支架式教学在初中古诗文教学中的运用研究》已完成了开题工作，将进入下一阶段的研究。

暑期中，在全校开展了教师小课题的撰写，9月份将聘请专家进行评选，确立若干数量的校级课题。同时，对于申报将要申报区级的课题，认真做好修改工作，迎接新一年区级课题的申报。
项目四： 其它工作
1、特教
措施：
（1）接受新的随班就读生，特教组长做好培训，要求涉及随班就读生任课老师认真分析个案，填写个训记录，认真做好随班就读生教育教学工作。班主任关心爱护随班生。
（2）按照区进修学院要求做好常规工作。
2、科技
措施：
（1）2019年9月为新一届头脑奥林匹克中国赛区决赛做准备。OM常规培训。老队员有4个，在七年级中招收了5个学生，上学期跟着训练，充实OM团队。 
    （2）参加市、区科技常规比赛。
3、艺术
措施： 

（1）利用课堂，合理结合校本教材，把艺术课与学生生活紧密联系，用所学艺术知识装点生活。
（2）积极参加区艺术项目活动、教研活动，通过听课评课和研讨提高自身的业务素质。
（3）开展社团活动，辅导各类各级艺术比赛。事先进行年底校园艺术节相关节目的设计与排练。

（4）开展社团活动，辅导各类各级比赛。
4、劳技：按照区劳技学校的要求进行劳技学习，强调学生的行为规范。
5、提高拓展课的有效性，期初有计划，教学有教案，期末进行成果展示。根据实际情况设为三类展示形式1表演类；2作品展示类；3小报类
