尚洁铸品育清风
——2020年嘉定区南苑中学廉洁文化专题教育月活动方案

为进一步贯彻落实全面从严治党要求，深入开展党风廉政教育，进一步增强南苑中学党员和教职工廉洁廉政意识，构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制。根据嘉定区教育工作党委部署，南苑中学结合学校实际，制定了《2020年嘉定区南苑中学廉洁文化专题教育月活动方案》。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于全面从严治党、党风廉政建设的重要讲话精神，深入学习贯彻党章党规党纪，引导党员和教职工增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，自觉地在思想上政治上行动上与党中央保持高度一致，进一步坚定廉洁操守、提升廉洁意识、优化廉洁生态。
    二、活动时间
2020年9月14日至2020年10月14日
 三、活动内容
    聚焦党章党规党纪和法律法规的学习宣传，结合嘉定区教育工作党委全面从严治党工作要求，开展“六个一”活动。
（一）组织一轮专题学习
组织南苑中学全体党员重点学习《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党问责条例》等党内法规制度以及《嘉定区关于进一步激励广大干部新时代担当作为、干事创业的实施意见》《嘉定区纪检监察信访举报失实澄清工作实施办法（试行）》《嘉定区纪检监察诬告陷害信访举报行为核查处理办法（试行）》等具体要求，采取集中学习与个人自学相结合、领导重点领学与个人通读精读相结合的办法，力求学有所获、学有所用，学习结束后区教育工作党委将进行分层分类测试。
（二）签订一份廉洁承诺书
党支部书记与全体党员签订廉洁承诺书，要求党员教师对标对表承诺书，严格遵守纪律，履行廉洁承诺，规范廉洁从教行为，以德修己，以德育人，树立博雅、睿智、淡泊、亲和的嘉定教师形象，时刻保持清醒的政治头脑，全面提升工作能力，以良好的党风、政风、教风推动各项工作的落实。
（三）征集一批廉洁格言警句
面向全体教职工开展“廉言廉语”格言警句书法作品征集活动。作品内容鼓励原创，可围绕体现个人对廉洁的认识和思考、引导党员强化廉洁意识、营造崇洁尚洁的良好氛围、养成学廉知廉崇廉践廉的行动自觉等方面的内容，不超过50字（含标点符号），书体不限（草书、篆书需附注释），软笔作品限四尺以内，硬笔作品限A4篇幅以内。
（四）开展一堂主题党课
结合“四史”主题教育，通过使用区“警示案例库”和央视《国家监察》警示教育片和区教育系统警示案例系列素材，组织党员看警示案例、学党纪党规、说感悟心得。组织参观区党风廉政教育基地、红色教育基地等，推动党员进一步立根固本、心怀戒惧、持之以恒，保持优良党风政风教风。
（五）组织一次廉洁主题演讲
围绕“扬正气、铸师德”主题，以党建共同体为单位组织一次演讲活动。演讲题目自拟，结合身边的真人真事，观点正确鲜明，内容充实具体。建议尝试采用TED演讲形式（即具备演讲者全脱稿、情境式、PPT简洁扼要等TED演讲基本要素）。在党建共同体开展活动的基础上，推荐1名人选报送演讲视频，时长5分钟以内，MP4格式，填写主题演讲报名表。
（六）进行一轮全面从严治党自查
结合2020年区教育系统全面从严治党第四轮巡检工作，开展本单位全面从严治党推进情况自查自纠。严格按照“六个围绕、六个针对”的检查要求，聚焦党的理论路线方针政策和党中央的决策部署在本单位的贯彻落实情况，进一步促进党员干部担当作为；聚焦整治群众身边腐败问题和不正之风，加强党风廉政建设，推动全面从严治党在本单位做深做细；聚焦党支部领导班子自身建设和党员干部、教师队伍建设，解决软弱涣散问题，解决政治建设的薄弱环节，增强教育治理实效。
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