清廉守正润初心 尚洁铸品育清风
——2023年嘉定区南苑中学廉洁文化专题教育月活动方案

为持续强化教师队伍作风建设，落实全面从严治党要求，落实师德师风第一标准，筑牢广大教师为党育人、为国育才初心使命，切实增强广大党员干部和教职工廉洁治校、廉洁从教意识，营造崇廉尚洁的环境氛围。根据嘉定区教育工作党委部署，南苑中学结合学校实际，制定了《2023年嘉定区南苑中学廉洁文化专题教育月活动方案》。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神以及习近平总书记关于教育的重要论述和指示批示精神，引导广大党员干部和教职工增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，真正把立德树人成效作为检验学校一切工作的根本标准，把师德师风作为评价教师队伍素质的第一标准，把党风廉政建设作为推动教育发展的重要基础，发挥典型引领示范和辐射带动作用,为加快建设教育强区提供强有力的精神文化动力和政治思想保证。
二、活动时间
2023年9月1日至2023年10月13日
 三、活动内容
以“躬耕教坛，强国有我”为主题，结合“尚洁铸品育清风”品牌建设，开展“3+N”系列活动，从“强化思想政治引领”“营造尊师重教风尚”“创设廉洁文化生态”三方面入手，开展系列主题教育活动，切实增强学校领导干部和广大党员教师廉洁意识，促进广大教职工全面理解和准确把握新时代教师职业规范的内涵要义，提升规则意识，明确师德底线，凝聚价值认同。
（1） 强化思想政治引领
1. 推进思想铸魂
坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，深入学习领会党的二十大精神，把习近平总书记关于教育的重要论述，习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习时重要讲话精神，习近平总书记考察上海重要讲话精神和对上海工作重要指示要求等作为教师政治理论学习重要内容。健全南苑中学教师集中学习制度，深化习近平新时代中国特色社会主义思想系统化、常态化学习，夯实广大教师自觉用“四个意识”导航，用“四个自信”强基，用“两个维护”铸魂的思想根基，进一步增强广大教师教书育人的责任感和使命感，持续提升师德师风建设水平，推动学校广大教师安心从教、潜心治教，不断提升专业水平和教育教学能力。
2. 严明纪律底线
（1）加强政策学习。组织全体党员干部采取集中学习与个人自学相结合、领导重点领学与个人通读精读相结合的办法，重点学习国家党纪法规和区教育系统2023年全面从严治党、师德师风相关制度文件，通过中心组学习、全体党员大会、党小组会、专题报告、集中研讨交流等形式组织开展党风廉政、师德师风相关政策学习，教育引导党员、干部增强党规法纪意识，严明党的政治纪律和政治规矩。
（2）强化师德规范。学校党组织书记要对师德师风建设重要工作亲自部署、重要问题亲自过问、重大事件亲自处置。深入贯彻落实教育部和上海市关于新时代中小学教师职业行为十项准则等相关文件要求，将育德意识、育德能力和各类师德规范纳入新教师入职教育和在职教师全员培训必修内容，强化师德师风第一标准，把师德表现作为教师招聘、定期注册、职称评定、岗位聘用、年度考核、评优奖励的首要要求，引导广大教师坚守廉洁自律的要求，严于律己，清廉从教。
（3）加强纪律教育。加强教师节、中秋节、国庆假期等期间的纪律教育，严格落实节庆期间“三个不得”：不得利用教师职业和教师岗位谋取非法利益，索要、收受学生及家长财物；不得参加由学生及家长付费的宴请、旅游、娱乐休闲等活动，或利用家长资源谋取私利；不得有借开会、调研、培训等名义公款旅游等行为。
（4）强化警示教育。根据区纪委要求，在廉洁文化月期间，南苑中学将以党建共同体为单位开展廉政情景剧的巡演，量身定做“活教材”，用“身边事”教育“身边人”，加强党员干部纪律教育、警示教育，并且组织全体党员干部学习观看中央纪委2023年度《廉政教育系列参考片》、《教育部公开曝光违反教师职业行为十项准则典型案例》。
（二）营造尊师重教风尚
1.弘扬先进典型
深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，结合师德集中学习教育、教师思政建设、先进典型选树宣传等活动，重点学习人民教育家于漪、全国教书育人楷模张桂梅等教育领域杰出代表的先进事迹，学习在我区教育实践中爱岗敬业、耕耘不辍、勇担使命的市“教书育人楷模”、区“教书育人模范”、十佳青年教师等优秀人物事迹。持续推进师德提升行动，组织师德师风大讨论、挖掘宣传“我心目中的好老师”师德故事，运用电子屏、网络新媒体等校内外宣传平台，通过报告会、主题讲座、图文视频接力等形式，加强选树和宣传推广优秀师德典范，弘扬先进典型，讲好优秀教师教书育人故事，展现师者风采，在全社会营造浓厚尊师重教氛围。
2.开展走访慰问
南苑中学将有序组织开展走访慰问，结合大兴调查研究，走访看望先进教师，关心老党员教师、30年教龄教师，特别要关心一线教师、班主任教师、家庭困难教师、体弱患病教师，增强教师荣誉感、获得感、幸福感。
3.举办主题活动
南苑中学组织全体教师观看“强师德 践初心 构筑育人新生态”——嘉定区庆祝第39个教师节活动，通过线上线下结合的方式，充分展现嘉定教育人立德树人、昂扬向上的精神风貌。并将紧紧围绕今年教师节主题，精心策划各项主题活动，通过开展入职宣誓、教师荣休、师德承诺等仪式教育，激发教师内生动力，引导广大教师厚植情怀、涵养师德，争做“大先生”。
（三）创设廉洁文化生态
1.廉洁文化诗词创作
为更好地推动党风廉政建设，弘扬中华诗词传统文化，体现教育系统廉洁文化，传递正能量，南苑中学将面向全体教职工征集廉洁文化诗词作品，围绕“廉洁”主题，直接表达或通过喻景喻情的方式体现廉洁文化的宣传、引导、教育，具有思想性和艺术性。作品须为原创，古体诗或现代诗皆可，word形式，附上150字以内的创作说明，文件名为：单位简称+姓名+作品名称。于9月28日前，上传教师钉钉群“廉洁文化月-诗词创作”的相应文件夹内。
2.廉洁艺术演绎活动
结合社会热点对教育的关注，充分融合新媒体手段，南苑中学将开展“廉洁小剧场”“师德小剧场”艺术演绎活动，面向全体教职工，创新内涵、丰富形式，将廉洁教育主题、师德教育主题和典型人物事迹通过大众喜闻乐见的方式向广大教师传达。可以通过微电影、情景剧、微论坛访谈、脱口秀等单人或多人互动的方式演绎。讲述或演绎身边的廉洁、师德故事，或围绕体现创作主体对廉洁、师德的认识和思考、引导党员干部强化廉洁意识、筑牢师德底线，营造崇洁尚洁的良好氛围等方面，自行创作演绎内容。作品鼓励原创，时长建议在15分钟以内。文件名为：单位简称+姓名+作品名称。于10月10日前，上传教师钉钉群“廉洁文化月-艺术演绎活动”的相应文件夹内。
3.廉洁创意方案征集
为提升廉洁教育和师德师风建设的针对性和实效性，体现文化活动宣传引导、警示教育、凝聚人心、正向激励的作用。南苑中学将以本次廉洁诗词创作、“廉洁、师德小剧场”艺术演绎活动内容为例，征集300字左右的活动创意，word形式，文件名为：单位简称+姓名+作品名称。于10月10日前，上传教师钉钉群“廉洁文化月-创意方案征集”的相应文件夹内。
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8. 聚焦“六个围绕”“六个针对”，开展本单位全面从严治党推进情况自查自评自纠，完成2021年区教育系统全面从严治党第五轮巡检自查报告及自查表。
9. 结合区教育系统历轮全面从严治党巡检、审计、执纪审 查中发现的问题， 以及单位内控管理工作中可能存在的廉政风险 隐患，聚焦“关键项目、关键岗位、关键人员”监督管理， 开展 一次本单位廉政风险全面自查自评自纠， 各基层党组织要深挖细 查， 仔细梳理、甄别廉政风险，填报《(单位) 廉政风险防控管 理表》 (见附件 4),提交至 FTP：/01 教育局/15 监察室/上传区/ 廉政风险防控管理表文件夹。本次自查自纠工作要重点围绕工作 流程是否合理、风险评估是否到位、防范措施是否有效等环节展 开， 及时发现流程中的“漏洞”并予以补充完善。 各基层党组织 要配齐、配强纪检监督小组成员， 明确责任分工， 加强对本单位
中共嘉定区南苑中学支部委员会
2021年09月16日

